Положение

о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования

1. Общие положения

Настоящее Положение (далее - Положение) устанавливает формы, участников, сроки и порядок проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования (далее - выпускники), независимо от формы получения образования.

Положение распространяется на имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения, реализующие основные общеобразовательные программы основного общего образования, независимо от их организационно-правовой формы и подчиненности (далее - образовательные учреждения).

Освоение основной общеобразовательной программы основного общего образования в образовательном учреждении, имеющем государственную аккредитацию, завершается обязательной государственной (итоговой) аттестацией, которая должна установить уровень освоения обучающимися федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования.

Обязательными экзаменами для всех выпускников являются русский язык и математика, а также один общеобразовательный предмет, ежегодно определяемый Министерством образования и науки Российской Федерации (далее - Минобрнауки России) из числа общеобразовательных предметов: физика, химия, биология, литература, география, история, обществознание, иностранные языки (английский, французский, немецкий и испанский языки), информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).

Субъектам Российской Федерации предоставляется право устанавливать дополнительный обязательный региональный экзамен, из числа вышеперечисленных общеобразовательных предметов (за исключением общеобразовательного предмета, определяемого ежегодно Минобрнауки России).

Экзамены по остальным общеобразовательным предметам, а также по родному языку и/или родной литературе выпускники сдают на добровольной основе по своему выбору. Образовательное учреждение определяет перечень общеобразовательных предметов, сдача которых необходима для приема в профильные классы.

Заявление с указанием общеобразовательных предметов, которые выпускник планирует сдавать экзамены, подается в администрацию образовательного учреждения не позднее 1 марта.

Государственная (итоговая) аттестация по всем общеобразовательным предметам (за исключением иностранных языков, а также родного языка и родной литературы) проводится на русском языке.

В том случае, если преподавание предметов инвариантной части учебного плана образовательного учреждения проводилось на родном языке, государственная (итоговая) аттестация по данному предмету проводится также на родном языке, при условии, что при изучении данного предмета использовались учебники, включенные в ежегодно утверждаемый Министерством образования и науки Российской Федерации федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию.

2.Формы проведения государственной (итоговой) аттестации

Государственная (итоговая) аттестация выпускников проводится органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими управление в сфере образования, образовательными учреждениями в форме устного или письменного экзамена, включая использование заданий стандартизированной формы, а также в иных формах (например, защита творческой, проектной, исследовательской работы выпускников).

Государственная (итоговая) аттестация по всем предметам проводится в письменной форме с использованием заданий стандартизированной формы.

По решению органа, исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, в том числе для лиц, обучавшихся по состоянию здоровья на дому, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, находившихся в лечебно-профилактических учреждениях более 4 месяцев, государственная (итоговая) аттестация может проводиться в форме устного экзамена.

Для указанных категорий выпускников государственная (итоговая) аттестация может по их желанию проводиться в форме письменного экзамена с использованием заданий стандартизированной формы в случае отсутствия медицинских противопоказаний к участию указанных категорий выпускников в данной форме экзамена.

3. Участники государственной (итоговой) аттестации

3.1. К государственной (итоговой) аттестации допускаются выпускники, имеющие годовые отметки по всем общеобразовательным предметам учебного плана за IX класс не ниже удовлетворительных, а также обучающиеся, имеющие неудовлетворительную годовую отметку по одному общеобразовательному предмету, при условии обязательной сдачи экзамена по этому общеобразовательному предмету.

Иностранные граждане, обучающиеся в общеобразовательном учреждении в соответствии с договором, а также лица без гражданства, беженцы и вынужденные переселенцы, обучающиеся в общеобразовательном учреждении, допускаются к государственной (итоговой) аттестации в соответствии с п. 3.1 настоящего Положения.

Условия организации государственной (итоговой) аттестации для выпускников с ограниченными возможностями здоровья, в том числе для лиц, обучавшихся по состоянию здоровья на дому, в оздоровительных образовательных учреждениях санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, находившихся в лечебно-профилактических учреждениях более 4 месяцев, выпускников специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа для детей и подростков с девиантным (общественно опасным) поведением, а также выпускников образовательных учреждений, созданных при учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, обеспечиваются органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, с учетом состояния их здоровья, особенностей психофизического развития, специальных условий содержания и необходимости обеспечения общественной безопасности во время сдачи экзамена.

К проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников образовательных учреждений, созданных при учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, привлекается администрация учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы.

Решение о допуске к государственной (итоговой) аттестации принимается педагогическим советом образовательного учреждения и оформляется приказом не позднее 25 мая.

Выпускники образовательных учреждений, не имеющих государственной аккредитации, лица, освоившие образовательную программу основного общего образования в форме семейного образования или самообразования, а также граждане, обучавшиеся в иностранных образовательных учреждениях, вправе пройти государственную (итоговую) аттестацию в формах, установленных Положением.

Заявление на участие в государственной (итоговой) аттестации подается такими лицами в имеющее государственную аккредитацию образовательное учреждение не позднее, чем за три месяца до начала ее проведения. Решение о допуске вышеуказанных лиц к государственной (итоговой) аттестации принимается при условии получения ими отметок не ниже удовлетворительных на промежуточной аттестации, проводимой образовательным учреждением, в которое они подали заявление, по всем общеобразовательным предметам инвариантной части учебного плана данного образовательного учреждения.

4.  Сроки проведения государственной (итоговой) аттестации

Сроки и расписание проведения обязательных экзаменов определяются Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки (далее - Рособриадзор), сроки и расписание проведения регионального экзамена, экзаменов по выбору выпускника определяются органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования.

Для отдельных категорий обучающихся (выезжающих на учебно-тренировочные сборы кандидатов в сборные команды Российской Федерации на международные олимпиады школьников, на российские или международные спортивные соревнования, конкурсы, смотры, олимпиады и тренировочные сборы, на постоянное место жительства за рубеж, направляемых по медицинским показаниям в лечебно-профилактические и иные учреждения для проведения лечебно-оздоровительных и реабилитационных мероприятий в период проведения государственной (итоговой) аттестации, а также для обучающихся вечерних (сменных) общеобразовательных учреждений, призванных в ряды Российской Армии), государственная (итоговая) аттестация может проводиться досрочно, но не ранее 20 апреля, в формах, установленных настоящим Положением.

Государственная (итоговая) аттестация для выпускников образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы, освобождаемых от отбывания наказания не ранее чем за три месяца до начала государственной (итоговой) аттестации, также может проводиться досрочно в сроки, определяемые органом исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, по согласованию с учредителем, но не ранее 20 февраля текущего года.

Для выпускников, пропустивших государственную (итоговую) аттестацию по уважительным причинам, расписанием предусматриваются дополнительные сроки проведения государственной (итоговой) аттестации в формах, определенных настоящим Положением (далее - дополнительные сроки).

Расписание экзаменов государственной (итоговой) аттестации должно быть составлено таким образом, чтобы интервал между обязательными экзаменами для каждого выпускника составлял не менее двух дней (за исключением экзаменов, проводимых досрочно и в дополнительные сроки).

5. Организация проведения государственной (итоговой) аттестации

5.1. Государственная (итоговая) аттестация проводится органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими управление в сфере образования, при участии общеобразовательных учреждений, образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, а также органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, осуществляющими управление в сфере образования (учредителями), или органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования.

Для организации и проведения государственной (итоговой) аттестации в субъекте Российской Федерации создаются экзаменационная, предметные и конфликтная комиссия.

Экзаменационная комиссия, создаваемая органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования (учредителем), включает в себя представителей органов государственной власти, органов местного самоуправления, общеобразовательных учреждений, образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального, расположенных на территории субъекта Российской Федерации, их объединений, а также иных организаций. Положение об экзаменационной комиссии, в том числе порядок и сроки работы экзаменационной комиссии устанавливаются органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, на основании настоящего Положения.

В рамках организации и проведения государственной (итоговой) аттестации в субъекте Российской Федерации экзаменационная комиссия:

организует и координирует работу по подготовке и проведению государственной (итоговой) аттестации, в том числе;

согласует предложения органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, по персональному составу руководителей пунктов проведения экзамена и организаторов государственной (итоговой) аттестации по каждому общеобразовательному предмету;

определяет персональный состав предметных комиссий;

согласует места расположения пунктов проведения экзаменов;

координирует работу предметных комиссий на территории субъекта Российской Федерации;

рассматривает и утверждает результаты государственной (итоговой) аттестации по каждому общеобразовательному предмету;

осуществляет контроль за соблюдением установленного порядка проведения государственной (итоговой) аттестации на территории субъекта Российской Федерации, в том числе:

-
направляет своих уполномоченных представителей в пункты проведения экзаменов и РЦОИ для осуществления контроля за соблюдением установленного порядка проведения государственной (итоговой) аттестации;

-
осуществляет взаимодействие с общественными наблюдателями по вопросам соблюдения установленного порядка проведения государственной (итоговой) аттестации;

•
осуществляет иные функции в соответствии с положением об экзаменационной комиссии. Решения экзаменационной комиссии оформляются протоколами.

5.9.
В целях эффективности проведения государственной (итоговой) аттестации на всей территории субъекта Российской Федерации в структуре экзаменационной комиссии субъекта Российской Федерации могут создаваться территориальные экзаменационные подкомиссии, осуществляющие отдельные полномочия экзаменационной комиссии на территории одного или нескольких муниципальных районов и (или) городских округов.

Территориальные экзаменационные подкомиссии действуют от имени экзаменационной комиссии субъекта Российской Федерации на основании положения об экзаменационной комиссии.

Состав территориальных экзаменационных подкомиссий формируется экзаменационной комиссией и утверждается органом исполнительной, власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования.

5.10.
Экзаменационная комиссия создает предметные комиссии по общеобразовательным предметам, которые осуществляют проверку и оценивание экзаменационных работ по соответствующим общеобразовательным предметам. Функции, полномочия и сроки работы предметных комиссий устанавливаются положениями о предметных комиссиях, утверждаемыми органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования.

При создании в субъекте Российской Федерации территориальных экзаменационных подкомиссий, предметные комиссии образуются при территориальных экзаменационных подкомиссиях.

Состав предметных комиссий определяется органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, по представлению экзаменационной комиссии, а в случае создания территориальных экзаменационных подкомиссий - по их представлению, согласованному с экзаменационной комиссией.

5.11.Организационное и технологическое обеспечение проведения государственной (итоговой) аттестации в субъекте Российской Федерации осуществляется уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, организацией, на которую возлагаются функции регионального центра обработки информации (далее - РЦОИ).

5.12.
В   период   организации   и   проведения  государственной   (итоговой)   аттестации   РЦОИ осуществляет:

формирование и ведение РБД и передачу данных в ФБД;

обработку экзаменационных работ и организационно-технологическое сопровождение проверки экзаменационных работ;

информационное обеспечение работы комиссий, создаваемых в субъекте Российской Федерации для проведения государственной (итоговой) аттестации, органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, образовательных учреждений в части организации и проведения государственной (итоговой) аттестации.

5.13.
В целях более полного информирования общественности о ходе проведения государственной

(итоговой) аттестации в субъектах Российской Федерации формируется система общественного наблюдения и контроля за проведением экзаменов.

Общественные наблюдатели аккредитуются органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования из числа представителей образовательных учреждений, средств массовой информации, родительских комитетов общеобразовательных учреждений, попечительских советов образовательных учреждений, общественных объединений и организаций по их заявлениям. Общественные наблюдатели, предъявившие документ, удостоверяющий личность, и удостоверение общественного наблюдателя, вправе присутствовать в день проведения экзамена в пункте проведения экзамена, в том числе в аудиториях на одном, нескольких или на всех этапах подготовки и проведения экзамена.

Общественные наблюдатели осуществляют свою деятельность в соответствии с настоящим Положением, а также положением о системе общественного наблюдения, утверждаемым органом исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования.

6. Проведение государственной (итоговой) аттестации

6.1.
Государственная (итоговая) аттестация проводится в пунктах проведения экзамена, создаваемых экзаменационной комиссией на базе общеобразовательных учреждений по согласованию с органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования.

При создании пункта проведения экзамена учитываются особенности административно-территориального устройства субъекта Российской Федерации и наличие образовательных учреждений, реализующих образовательные программы основного общего образования, расположенных в труднодоступных и/или отдаленных местностях.

6.2.
Количество, общая площадь и состояние помещений, предоставляемых для проведения экзаменов (далее - аудитории), должны обеспечивать его проведение в условиях, соответствующих требованиям действующих санитарно-эпидемиологических правил и нормативов «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях».

Количество рабочих мест в аудиториях определяется из необходимости эффективного и комфортного размещения выпускников, исходя из того, что для каждого выпускника должно быть выделено отдельное рабочее место.

Руководитель и состав организаторов пункта проведения экзамена определяются экзаменационной комиссией (территориальной экзаменационной подкомиссией) по согласованию с органом местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования, на территории которого находится пункт проведения экзамена.

В день проведения экзамена в пункте проведения экзамена должны присутствовать: руководитель пункта проведения экзамена, члены экзаменационных комиссий и иные лица, отвечающие за организацию и проведение государственной (итоговой) аттестации (далее - уполномоченные лица), руководитель образовательного учреждения, на базе которого организован пункт проведения экзамена, или уполномоченное им лицо, сотрудники правоохранительных органов, медицинские работники, лица, сопровождающие выпускников.

В день проведения экзамена в пункте проведения экзамена также могут присутствовать: представители средств массовой информации, общественные наблюдатели, а также должностные лица органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, Рособрнадзора, осуществляющие выездную (инспекционную) проверку соблюдения установленного порядка проведения государственной (итоговой) аттестации. Представители средств массовой информации могут присутствовать в аудиториях для проведения экзамена только до момента его начала.

Выпускники в сопровождении ответственных лиц приходят своевременно на экзамены государственной (итоговой) аттестации в пункт проведения экзамена. Опоздавшие обучающиеся допускаются на экзамен по решению руководителя пункта проведения экзамена в случаях, если их появление не будет препятствовать нормальному ходу экзамена.

До начала экзамена уполномоченными лицами проводится инструктаж выпускников, в том числе обеспечивается их информирование о порядке проведения экзамена, его продолжительности, правилах оформления письменных экзаменационных работ, порядке, сроках и месте подачи апелляций о нарушении установленного порядка проведения экзамена или о несогласии с выставленной отметкой, о случаях удаления с экзамена и отмены результатов экзамена, а также о времени и месте ознакомления с результатами экзамена.

На время проведения экзамена в аудиториях должны быть закрыты стенды, плакаты и иные материалы с информационной и справочно-познавательной информацией по соответствующим общеобразовательным предметам.

6.8.
Во время экзамена выпускникам запрещается иметь при себе и пользоваться мобильными телефонами, иными средствами связи, электронно-вычислительной техникой и справочными материалами, за исключением дополнительных устройств и материалов, прямо разрешенных к использованию в соответствии со спецификацией по соответствующему общеобразовательному предмету. Во время проведения экзамена выпускники и иные лица, находящиеся в аудиториях, должны соблюдать установленный порядок проведения экзамена.

Выпускники также не вправе общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории и пункту проведения экзамена, пользоваться справочными материалами.

6.9.
При нарушении порядка проведения государственной (итоговой) аттестации и отказе от его соблюдения организаторы вправе удалить выпускника с экзамена. В этом случае организаторы совместно с уполномоченным представителем экзаменационной комиссии составляют акт об удалении выпускника с экзамена.

После проведения экзамена акт об удалении выпускника с экзамена передается в экзаменационную комиссию для проведения проверки по факту удаления участника государственной (итоговой) аттестации с экзамена и принятия решения о возможности допуска выпускника к повторной сдаче экзамена.

6.10.
После окончания экзамена все экзаменационные работы упаковываются, запечатываются и направляются в экзаменационную комиссию (либо в соответствующую территориальную экзаменационную подкомиссию при их создании в субъекте Российской Федерации) для последующего оценивания предметной комиссией по соответствующему общеобразовательному предмету.

7. Особенности проведения государственной (итоговой) аттестации для граждан с ограниченными возможностями здоровья

Государственная (итоговая) аттестация для граждан с ограниченными возможностями здоровья проводится в пунктах проведения экзамена, количество и места расположения которых определяются органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, с учетом настоящего Положения.

В день проведения экзамена в пункте проведения экзамена дополнительно к лицам, указанным в п.3.3, должны присутствовать ассистенты, оказывающие необходимую техническую помощь выпускникам с ограниченными возможностями здоровья с учетом их индивидуальных особенностей, в том числе непосредственно при проведении экзамена.

При проведении экзамена для выпускников с ограниченными возможностями здоровья обеспечивается соблюдение следующих требований:

экзамен проводится в отдельной аудитории;

при необходимости образовательное учреждение с учетом индивидуальных особенностей конкретного выпускника с ограниченными возможностями здоровья может организовать для него проведение экзамена в другое время, а также по согласованию с родителями (законными представителями) на дому;

продолжительность экзамена увеличивается на 1,5 часа;

при проведении экзамена присутствует ассистент, оказывающий выпускникам с ограниченными возможностями здоровья необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей, в частности, помогающий выпускнику занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, общаться с экзаменатором;

выпускники с ограниченными возможностями здоровья с учетом их индивидуальных особенностей могут в процессе сдачи экзамена пользоваться необходимыми им техническими средствами;

материально-технические условия должны обеспечивать возможность беспрепятственного доступа выпускников с ограниченными возможностями здоровья в аудитории, туалетные и иные помещения, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, при отсутствии лифтов аудитория должна располагаться на первом этаже; наличие специальных кресел и других приспособлений).

7.4.
Дополнительно при проведении экзамена обеспечивается соблюдение следующих требований в зависимости от категорий выпускников с ограниченными возможностями здоровья:

а)
для слепых:

задания для выполнения на экзамене оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля, или в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением для слепых, или зачитываются ассистентом;

письменные задания выполняются на бумаге рельефно-точечным шрифтом Брайля, или на компьютере со специализированным программным обеспечением для слепых, или надиктовываются ассистенту;

при необходимости для выполнения задания предоставляется комплект письменных принадлежностей и бумага для письма рельефно-точечным шрифтом Брайля, компьютер со специализированным программным обеспечением для слепых;

по их желанию экзамен по всем общеобразовательным предметам может проводиться в устной форме;

б)
для слабовидящих:

обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;

при необходимости для выполнения задания предоставляется увеличивающее устройство;

задания для выполнения оформляются увеличенным шрифтом (16-20 пунктов);

в)
для глухих и слабослышащих:

•
обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости выпускникам предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;

г)
для глухих, слабослышащих, с тяжелыми нарушениями речи по их желанию экзамен по всем общеобразовательным предметам может проводиться в письменной форме.

д) для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата (с тяжелыми нарушениями двигательных функций верхних конечностей или отсутствием верхних конечностей), письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением или надиктовываются ассистенту;

При наличии медицинских противопоказаний по сдаче выпускником с ограниченными возможностями здоровья экзамена в письменной форме, экзамены по всем общеобразовательным предметам могут проводиться в устной форме.

7.5. После окончания экзамена все экзаменационные материалы запечатываются в присутствии выпускников в пункте проведения экзамена. Экзаменационные работы выпускников передаются в предметные комиссии для проверки.

8.  Оценка результатов государственной (итоговой) аттестации

8.1.
Выпускник имеет право на объективное оценивание выполненной им экзаменационной работы в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта основного общего образования.

8.2.
При проведении государственной (итоговой) аттестации используется стобалльная система оценки.

Информирование выпускников о полученных ими результатах осуществляется уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования (учредителями).

Выпускник считается прошедшим государственную (итоговую) аттестацию при преодолении установленного минимального количества баллов по всем экзаменам.

Выпускники, не набравшие минимального количества баллов по одному из обязательных предметов, допускаются к повторной государственной (итоговой) аттестации по этому предмету в дополнительные сроки государственной (итоговой) аттестации в текущем году.

Выпускники, не допущенные к государственной (итоговой) аттестации, не прошедшие государственную (итоговую) аттестацию, а также выпускники, повторно не набравшие минимального количества баллов по обязательному предмету на государственной (итоговой) аттестации в дополнительные сроки, по усмотрению родителей (законных представителей) оставляются на повторное обучение или получают справку об обучении в общеобразовательном учреждении установленного образца.

В случаях нарушения процедуры проведения экзаменов в рамках государственной (итоговой) аттестации обучающийся имеет право подать соответствующую апелляцию в порядке, предусмотренном п. 9.6 настоящего Положения.

В случае несогласия с результатом оценивания экзаменационной работы выпускник имеет право подать апелляцию в порядке, предусмотренном разделе 9 настоящего Положения.

Удовлетворительные результаты государственной (итоговой) аттестации по обязательным предметам являются условием выдачи выпускникам документа государственного образца об уровне образования - аттестата об основном общем образовании (далее - аттестат), форма и порядок выдачи которого утверждается Минобрнауки России.

В аттестат выпускнику выставляются результаты государственной (итоговой) аттестации в стобалльной системе оценивания и итоговые отметки в пятибалльной системе оценивания:

•
по каждому общеобразовательному предмету инвариантной части базисного учебного плана;

•
по каждому общеобразовательному предмету вариативной части учебного плана образовательного учреждения, изучавшемуся выпускником в объеме не менее чем 34 часов.

8.10.
Итоговые отметки по предметам учебного плана определяются как среднее арифметическое годовой отметки по предмету за весь курс его изучения в основной школе. Отметки выставляются в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления.

8.11 .В аттестате об основном общем образовании итоговые отметки по предметам проставляются цифрами и в скобках словами: 5 (отлично), 4 (хорошо), 3 (удовлетворительно).

8.12.
Выпускникам, являющимся в текущем году победителями и призерами всероссийской олимпиады

школьников, в аттестат по общеобразовательному предмету, соответствующему профилю олимпиады, выставляется отметка 5 (отлично).

9. Прием и рассмотрение апелляций

9.1. В целях обеспечения соблюдения единых правил проведения государственной (итоговой) аттестации, защиты прав и законных интересов обучающихся, разрешения спорных ситуаций при оценивании экзаменационных работ в каждом субъекте Российской Федерации создается конфликтная комиссия.

Положение о конфликтной комиссии и ее состав утверждаются органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования.

Конфликтная комиссия не входит в структуру экзаменационной комиссии и подконтрольна непосредственно органу исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющему управление в сфере образования.

9.2.
В целях эффективности проведения государственной (итоговой) аттестации на всей территории субъекта Российской Федерации в структуре конфликтной комиссии субъекта Российской Федерации могут создаваться территориальные конфликтные подкомиссии, осуществляющие их отдельные полномочия на территории одного или нескольких муниципальных образований.

Территориальные конфликтные подкомиссии действуют от имени конфликтной комиссии субъекта Российской Федерации на основании единого положения о конфликтной комиссии, утверждаемого органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования.

9.3.
В состав конфликтной комиссии субъекта Российской Федерации входят представители органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, органов местного самоуправления, осуществляющих управления в сфере образования, методисты, педагогические работники образовательных учреждений. Члены конфликтной комиссии не могут быть членами экзаменационной комиссии субъекта Российской Федерации, территориальных экзаменационных подкомиссий (при их создании в субъекте Российской Федерации) и предметных комиссий (территориальных предметных подкомиссий) по общеобразовательным предметам.

9.4.
Апелляцией признается аргументированное письменное заявление:

о нарушениях установленного порядка проведения экзаменов в рамках государственной (итоговой) аттестации, которые оказали или могли оказать существенное негативное влияние на качество выполнения экзаменационной работы обучающимся;

о несогласии с результатом оценивания экзаменационной работы.

Апелляция не принимается и не рассматривается по вопросам содержания и структуры экзаменационных заданий, а также по вопросам, связанным с нарушением выпускником правил проведения экзаменов, предусмотренных п.31 настоящего Положения.

Апелляция о нарушении процедуры проведения экзаменов в рамках государственной (итоговой) аттестации подается в день проведения экзамена по соответствующему общеобразовательному предмету руководителю пункта проведения экзамена, не покидая пункта проведения экзамена. Лицо, получившее апелляцию, немедленно уведомляет о ней и направляет ее в конфликтную комиссию субъекта Российской Федерации.

Апелляция о несогласии с результатом оценивания экзаменационной работы подается выпускником руководителю образовательного учреждения, в котором он ознакомился с официальными результатами экзамена, либо непосредственно в конфликтную комиссию в течение трех календарных дней после ознакомления с результатами выполненной экзаменационной работы. Руководитель образовательного учреждения, принявший апелляцию, должен незамедлительно направить ее в конфликтную комиссию субъекта Российской Федерации.

Порядок, сроки и место приема апелляций устанавливаются органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, и доводятся до сведения выпускников, их родителей (законных представителей) и руководителей образовательных учреждений, реализующих образовательные программы основного общего образования.

9.9.
При рассмотрении апелляции конфликтная комиссия вправе:

запрашивать и получать у уполномоченных лиц и организаций необходимые документы и сведения, в том числе экзаменационную работу обучающегося, протоколы результатов оценивания экзаменационной работы, сведения о лицах, присутствовавших в пункте проведения экзамена, о соблюдении процедуры проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся;

в случае возникновения спорных вопросов по оцениванию экзаменационных работ привлекать к рассмотрению апелляций членов предметных комиссии по соответствующим общеобразовательным предметам, не принимавших участие в организации и (или) проведении соответствующего экзамена.

9.10.
По результатам рассмотрения апелляции о нарушении процедуры проведения экзаменов в рамках государственной (итоговой) аттестации конфликтная комиссия принимает одно из следующих решений:

об отклонении апелляции, если изложенные в ней сведения о нарушениях процедуры проведения экзаменов не подтвердились, либо являются малозначительными и не повлияли (не могли повлиять) на результат выполнения экзаменационной работы;

об удовлетворении апелляции, если изложенные в ней сведения о допущенных нарушениях процедуры проведения экзаменов подтвердились и повлияли (могли повлиять) на качество выполнения выпускником экзаменационного задания. В данном случае результат соответствующего экзамена аннулируется. Выпускнику предоставляется возможность сдать соответствующий экзамен в дополнительные сроки.

9.11.По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с результатом оценивания экзаменационной работы конфликтная комиссия принимает одно из следующих решений: об отклонении апелляции и сохранении результата оценивания;

об удовлетворении апелляции и изменении результата оценивания экзаменационной работы обучающегося.

